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务》计算公式巧记法： 我们#000000>教材当中涉及的公式内

容很多，如果只是死背公式或是死记公式，那么记一记就混

淆了，对于这些公式应该怎么办呢？如果是真正理解了公式

的含义，你再看见公式你会觉得公式很容易，如果不理解公

式的含义，就去看公式会觉得很难。对于凡是有公式，下面

又有例题的内容，建议大家不要先看公式，一定要先看下面

的例题。因为例题中有具体的数字，很容易就能明白，这样

看完例题以后再来看这种定性的结论你会很容易理解，所以

看这些内容有先后顺序问题。尽管教材在编写过程中把定性

的内容先列出来，后列示例题，但是学习中一定要先看例题

再来看这种定性的内容。 发出商品有多种计价方法，包括先

进先出、个别计价、加权平均、移动加权平均这四种方法，

如果都记公式确实不好理解和掌握，建议从理解的角度来记

公式，等你真正理解以后公式都不用记了，做题会觉得很容

易。 在发出商品的计价方法中一共有四种方法，最爱考的就

第一种先进先出法和第三种全月一次加权平均法。先进先出

法不存在公式问题，有公式的就是第三个全月一次加权平均

法。实际上它所计算的一个结果就是算一个平均单价，这个

平均单价不能用三次货物的单价相加除以三，我们所说的加

权平均就要考虑每个单价中这个数量是作为权重的，在做加

权平均的时候可以这样来掌握，分子是总成本（期初的库存

成本加上本期购入存货的成本），分母是总数量（期初的库



存数量加上本期购货的数量），总成本除以总数量就能得到

平均单价。 材料成本差异率，实际上也是一个总除总的问题

，分子是差异额的总差异，分母是总的计划成本。在材料差

异核算这一部分对于差异率的计算，包括原材料按照计划的

核算，很多学员学着学着就绕进去了，因为学员没有明白这

个计划成本的根本所在。计划成本法下在材料管理过程中不

管是多少钱购进的，账上都以计划成本来核算，原材料账户

记载的是计划成本，另一个账户叫材料差异账户来记载这笔

材料相应的差异，这两个几户相加或相减得到实际成本。如

果材料成本差异记载的是超支差异就相加，记载的是节约差

异就相减。在计划成本基础上加上超支差异，就得到实际成

本，或者是在计划成本基础之上减去节约差异也得到实际成

本。材料的实际成本在计划成本法下是通过两个账户反映出

来的，因此就涉及到一个成本差异率的计算问题。如果期初

有计划成本有差异额，本期购入有计划成本有差异额这就好

算了，用期初的差异额加上本期购入的差异额得到总的差异

额，期初的计划成本加上本期购入的计划成本就得到总的计

划成本，总的差异额有了总的计划成本也有了，用总的差异

额除以总的计划成本再乘以100％就能算出差异率。 关于固定

资产的折旧方法并不是一个很难的问题，包括平均年限法、

工作量法都很容易，稍难一点的是年数总和法和双倍余额递

减法。如果把教材中的相关例题反复做两遍这两种方法也都

很容易掌握。 双倍余额递减，我们可以通过这个概念来掌握

折旧的计算公式，双倍指的是折旧率，例如：一项资产能使

用5年，那平均每年就摊1/5，那折旧率就是1/5，双倍折旧率

每年负担就是2/5，余额递减是指在计算固定资产折旧额时我



们总是用一个基数乘一个折旧率，这个基数是递减的。在最

后两年的时候把没有摊的折旧额扣除净残值以后除以2就可以
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